



新界專刊

金齡跑步班
10堂課程主題

- 踏上幸福跑道
- 跑步我都得？
- 跑出健康路
- 有營跑（營養師講解）

- 神馳跑
- 跑步我都得！
- 善跑最樂
- 醫護伴你跑（醫護人員講解）

- 慈悲跑
- 跑出愛之語



學員都希望經過10堂長跑訓練後，無論健康及技術都有所提升。 記者：馮俊文攝



公園拉筋熱身免受傷。



學員在馬鞍山海濱長廊作跑後拉筋時，隊形十足。 記者：鄭玉君攝

讓學員培養興趣關注健康

金齡長跑班助靜心健體



年齡平均58歲的長跑班學員，個個朝氣滿瀉。

香港人口老化已是不爭事實，未來20年65歲及以上長者人口會增加一倍至237萬，每3人便有1人是長者，政府高官形容這是「高齡海嘯」，但這股海嘯會否打沉香港，要靠各方妥善處理。對於海嘯的源頭，即長者，若其身、心都照顧得宜，相信所謂高齡海嘯的威力會減弱。

助退休人士重投社區

基督教香港信義會馬鞍山長者地區中心（下稱中心）是金齡長跑班的舉辦者，負責計劃的社會工作員（教育發展及社區服務）李穎翹表示，長跑班的目標是希望培育出參加者的跑步興趣，關注健康，也藉此令他們在社區活躍，「有人退休後無工作，會好lost（失落），參加運動班，大家有傾有講，有助他們投入返社區」，跑步班也符合實際需要，可學習到技巧，包括怎樣拉筋、避免傷痛等。

每堂設跑後靜思時間

中心早已知悉坊間沒有針對50歲以上人士的跑步班，但直至去年才真正落實籌備，皆因幸遇一名「猛人」，他就是2015年底以40日時間，作環台慈善跑的退休社工譚志強。

李說，譚Sir是基督教香港信義會與教育大學合辦課程「樂為導師」的畢業生，當知道他的故事後，覺得可以用於鼓勵參加學員，同時亦可作導師，雙方一拍即合，繼而設計一套有別坊間的長跑班；除了一般的技術指導外，還加插主題分享（見表），每堂設跑後靜思時間，讓學員在跑步期間身、心、靈都有得着。

中心資料顯示，金齡長跑班有學員22人，12男10女，年齡平均58歲，一半人居於沙田或馬鞍山，另一半居於其他地區。約一半人屬新手，從未接觸過跑步，其餘的跑步次數亦很少，僅一人參加過跑會。從表面資料看，在跑步界顯然屬「水兵一族」，但譚志強指水準參差完全沒有問題，這跑步班的意義在於鼓勵少跑步的年長人士嘗試接觸，感到「我咁嘅年紀仲跑得！」

快樂七式跑出健康路

記者在本月8日接近黃昏的兩小時內，全程旁觀這個說得有點「神」的跑步班，結論是怎麼跑步班都有這麼多點子？甫踏入中心的課室，就已看到近20名學員，乖乖地等候譚Sir發言。這一堂已是第三堂，約半小時的

長跑無界限？這話只說對了一些，坊間有不少長跑訓練班，六七十歲也可參加，但要與年輕一代同跑，令不少欲「試腳」的年長人士卻步。有馬鞍山社福機構認準社區有此需要，舉辦「金齡長跑班」，連準退休的50歲以上人士也成為對象，結果班一開大受歡迎，有曾參加跑會者指不用再做「電兔」；有參加者指這非一般的跑班，讓他反思生活、與家人的關係；更有人笑言這種跑班開得太遲！

香港商報記者 鄭玉君

課堂主題是「跑出健康路」，內容包括健康的定義、身心健康指標、運動及睡眠的重要性等。譚志強解釋課堂主題注入了正向心理學的快樂七式，「跑出健康路」便注入了七式中的第二式「健康樂悠悠」。他對學員說，跑步能達致健康，但健康不單止是身體，靈魂都要。

「大家返工、讀書、學嘢，個個香港人每日都編排得好忙，同自己、家人及朋友相處的時間唔係好多，一個人平靜好重要，可形成好的心理。」他指引學員在跑步後的10多分鐘回憶時間中，靜靜漫步，邊欣賞周遭風景邊反思，對身心會有幫助，這樣做得好的話，會切合課堂金句，「讓你的靈魂追上你的身體」。

課堂主題分享後，隨即到馬鞍山海濱長廊進行跑步實戰，這天氣十分好，藍天白雲，未落的太陽在沙田海泛起大片白光，長廊上有不少人在運動。金齡長跑隊在長廊慢跑200米作熱身，之後到長廊邊的公園拉筋、伸展後，正式慢跑兩公里及作十多分鐘的慢步回氣。跑步有計時，大部分學員的成績都比上一堂有進步，他們都高興地流着汗水走回中心，聽跑後的十多二十分鐘解說、分享和回應。

譚Sir曾環台慈善跑

金齡跑步班找來退休社工譚志強做導師絕非偶然，他切切實實是年長人士「老有所為」的典範，其環台慈善跑的事迹，早在台灣及本地社區傳揚，但好事不嫌說多一遍。

做了38年社工的譚Sir，2014年11月退休，但他退而不休，萌生「退休後有咩好做」的念頭，終於想到可否用自己的跑步興趣回饋社會，那時單車環台很盛，他就想到以跑步環台作公益活動，籌款捐助癌症病人，並藉此帶出一個信息，希望他們不要灰心，雖然治療過程好辛苦，但社會上好多人關心，要堅強完成抗癌過程。

譚Sir花了超過半年時間作籌備，包括操練體

能、規劃路線、成立支援小組、探路、籌集物資、宣傳等。名為「小小環台慈善跑」在2015年12月23日在台北市中正紀念堂開始，譚Sir之後用40日時間，跑經新北市、宜蘭、花蓮、台東、屏東、高雄、台南、嘉義、彰化、台中、苗栗、新竹、桃園，終點返回台北，全程930公里，籌款逾25萬元。

在環台跑途中，他也遇過困難，在雨中跑步後發高燒，幸捱過一天後退燒，得以繼續行程；又跑程中包括蘇花公路，但這公路有死亡公路之稱，譚Sir的太太十分擔心，半夜睡不着，好運地有台灣夫婦陪跑，令太太有覺好瞓。

53歲美玲：目標進軍渣馬

身穿黃色戰衣的美玲雖然跑得不快，但有板有眼，今年53歲的她，在衆學員中屬年輕一輩。她是在社交網站看到廣告，知道這個為50歲以上人士辦的跑步班，覺得好有趣，加上21年前細仔出世後，就無再持續做一樣運動，人到中年，身體狀況開始滑落，感到有需要做運動，於是就來跑了！

雖然醫生的意見指跑步不好，會令膝蓋損傷，但在家人鼓勵及自我要求下，終踏出步伐。「好開心，這個班有正統學問，學費又平，最重要教練係有愛心的人，推廣慈善出力，在身、心、靈上鼓勵。」

或許是沒做運動太久了，美玲第一堂好緊張，跑得比較辛苦，第二堂後半程下雨，跑得急，今堂則好享受，「自己跑自己」。慢步時反思很多事，如與丈夫的關係，「諗到同先生咁多年，已經不同初時，對他有忽視，要珍惜啊，講話時語氣應該好啲。」

美玲參加跑步班還懷有很大目標，希望未來可參加渣打馬拉松10公里賽事，另外鼓動教會好少運動的姊妹一齊組隊跑步，將跑步的好處推廣。



美玲未來目標是參加10公里賽事。

74歲雪梅：感恩仲可以跑

長跑班既是給年長人士參與，而班中最年長的，是74歲的雪梅。她是社交舞高手，59歲開始學，15年來投入其中，還參加過比賽並獲獎，但一如做那行那行，覺得太悶，已經停止，經朋友介紹，她走來參加長跑班。從未跑過步的她，當上了3堂、共跑過6公里後，感覺自己進步了，「估唔到我咁嘅年紀仲可以跑，可以參加跑步班，好感恩」，同大群人一齊跑也很開心，增強她持續做運動的決心。

她認同譚Sir所言，身及心都好重要；跑步可練氣、提升心肺功能及改善記憶力，也可增強毅力、擴闊社交圈及增進修爲，「我本身個人好火爆，跑步有幫助呀！」



► 無論什麼年紀也可以跑，74歲的雪梅對自己能跑很感恩。



環台跑時，台灣跑會的跑友及國中老師陪同譚志強（中）跑一段路以示支持。 譚志強提供圖片